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Höstens ankomst signalerar en tid för reflektion, men också för framåtblick. Detta 
år har jag ägnat en del tid åt att besöka verksamheter i livsmedelskedjan. Jag har 
besökt hela kedjan från lantbruk, till förädling, till försäljning. 

Det man slås av är den komplexitet som är grunden för att vi får mat på våra tallrikar varje 
dag. I en värld där osäkerhet och snabba förändringar blivit en del av vardagen, är det vikti-
gare än någonsin att vi förstår hur vår livsmedelskedja fungerar och att vi bygger en robust-
het som står sig mot framtida utmaningar. 

Genom samtal med olika aktörer inser man snabbt att en fungerande kedja kräver ett nära 
samarbete, från primärproducent till konsument. Ingen del är viktigare än den andra, och 
det är först när vi förstår varandras utmaningar och förutsättningar som vi kan bygga en 
hållbar och effektiv livsmedelsförsörjning.

Denna utgåva av Grödan fokuserar på beredskap, dialog och livsmedelsstrategin 2.0. Ni får 
läsa om hur vi genom vårt arbete på många olika sätt stöttar livsmedelskedjan och er för en 
mer robust och motståndskraftig livsmedelskedja. Med allt från projekt- och investerings-
stöd, som skapar möjligheter för er att utveckla 
och stärka era verksamheter, till vårt arbete med 
kurser och företagsbesök, vill vi bidra till att fram-
tidens lantbruk är både lönsamt och hållbart.

I reportaget från den ekologiska lantbrukaren 
Magnus Nilsson får ni en inblick i hur arbetet med 
robosthet kan se ut i vardagen, och i flera av artiklarna får ni se hur vi möter er på fältet för 
att få en djupare förståelse för era förutsättningar. Det är i dessa möten som grunden läggs 
för ett fruktbart samarbete.

Vi är övertygade om att en öppen dialog och en gemensam förståelse är nyckeln till att stär-
ka vår livsmedelskedja. Genom att lyfta blicken från vår egen länk och se hela kedjan, kan vi 
tillsammans möta utmaningar som klimatförändringar och en orolig omvärld.

Vi på Länsstyrelsen ser fram emot att fortsätta vara en länk i denna viktiga kedja.

Trevlig läsning! 

”Vi vill bidra till att 
framtidens lantbruk är 
lönsamt och hållbart”

Kristoffer Hellberg
Tillförordnad chef för Avdelningen för djur, landsbygd och livsmedel
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Stort intresse i länet 
för stöd till täckdikning
I den strategiska planen 
för den gemensamma 
jordbrukspolitiken 2023-
2027 gjordes en stor 
satsning på stöd till 
täckdikning för Sveriges 
lantbrukare. Stödet har 
varit mycket populärt i 
Östergötlands län. 

Text: Magnus Roback 

Hittills har 146 ansökningar om stöd 
till täckdikning beviljats. Det är näst 
flest i Sverige. Bara Västra Götaland 
har fler med sina 177 ansökningar.

Stödet kan sökas löpande
De 146 ansökningarna har samman-
lagt blivit beviljade 41,5 miljoner kro-
nor, vilket kommer att bidra till att 
täckdika cirka 3 495 hektar åkermark.

Under åren 2023-2025 gick stödet 
att söka i olika ansökningsomgångar. 
Från och med 1 januari 2026 går det 
att söka löpande. Det innebär att du 
kan söka stödet när som helst under 
året och ansökningarna kommer att 
handläggas löpande och i den ordning 
de kommer in. De kommer inte, som 
tidigare, att handläggas först när an-
sökningsomgången stängts.  

Att tänka på
Det som är viktigt att tänka på för att 
korta ner handläggningstiden på an-
sökan, är att den ska vara så komplett 
som möjligt när du skickar in den. Du 
behöver fylla i alla obligatoriska upp-
gifter i ansökan. 

För täckdikning är det bland annat 
blockid på den mark som ska täckdi-
kas samt arealen. Det finns även obli-
gatoriska bilagor som måste bifogas 

med ansökan. För täckdikning är dessa 
budgetmall, de två senaste slutgil-
tiga årsboksluten där resultatet har 
bokförts mot eget kapital samt en be-
räkningsmall för investeringens urval-

skriterier. Om kostnaden för täckdik-
ningen är högre än 44 000 kronor per 
hektar behöver du också lämna in två 
jämförande offerter för dina utgifter.

För åren 2026-2027 finns cirka 37 

Ska du täckdika? Kom i håg att du kan söka stöd för det. För 2026-2027 finns 37 miljoner kvar i budgeten.	          Foto: Scandinav

Län Beviljade ansökningar

Västa Götaland  177

Östergötland 146

Skåne    130

Örebro  38

Västmanland 24

Uppsala  24

Typ av stöd Ansökningsperiod 2026 Budget

Täckdikning Går att söka löpande efter 1 januari Ca 37 milj

Stallar/ 

inhysningssystem

2 januari till och med 28 februari 40 miljoner

Minskad  

ammoniakavgång

Går att söka löpande efter 1 januari 8 miljoner

Ny teknik 1 mars till och med 30 april,  

1 oktober till och med 30 november

Ej klar

Täckdikning med

kalkfilterdiken

Går att söka löpande efter 1 januari Ca 1 miljon

Förädlingsstöd 1 mars till och med 30 april Ej klar

Diversifiering 1 mars till och med 30 april, och 1

oktober till och med 30 november

Ej klar

Tork/lagring 1 juli till och med 30 september 12,3 milj

Växthus/ 

tunnelodling

1 mars till och med 30 april, 

1 oktober till och med 30 november

Ej klar

Startstöd 1 januari till och med 31 mars och 

1 augusti till och med 31 oktober

Ej klar

Bevattnings-

dammar

Går att söka löpande Ca 6 milj

Vattenåtgärder: 

Biologisk mång-

fald, retention och 

övriga 

Går att söka löpande Ca 20 milj
miljoner kronor kvar i budgeten för 
täckdikning. 

Du behöver inte genomföra täck-
dikningen samma år som du beviljas 
stödet. Det slutdatum du anger när du 
söker stödet är det datum du senast 
ska ha slutredovisat din investering. 
Slutdatum ska senast vara den 31 au-
gusti 2028.  
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Östergötland i framkant  
med livsmedelsstrategin 2.0
Sverige behöver producera mer  
mat för att klara både vardag och  
kris. Med livsmedelsstrategin  
2.0 tar regeringen sikte på ökad  
robusthet och konkurrenskraft. 

Text: Susanne Boe Skåmedal

Svensk livsmedelsproduktion står inför 
stora möjligheter men också utmaning-
ar. När regeringen lanserade Livsmed-

elsstrategin 2.0 blev det tydligt att lön-
samhet, konkurrenskraft och robusthet 
i hela livsmedelskedjan är avgörande 
för framtidens försörjningsförmåga. 
Livsmedelsstrategin svarar mot en 
orolig omvärld, där pandemier, klimat-
förändringar och krig visat hur sårbar 
livsmedelsförsörjningen kan vara. 

Samtidigt pekar den på potentialen 
att stärka svensk matproduktion, både 

för oss här hemma och till exporten. I 
Östergötland har arbetet med strategin 
tgit konkret form genom projektet Öst-
ergötlands arbete med livsmedelsstra-
tegin 2.0. 

Projektet samlar aktörer längs hela 
kedjan – från jord till bord- och foku-
serar på hur länet kan bygga ett mer 
motståndskraftigt livsmedelssystem. 
Här handlar det om att kartlägga styr-

kor och svagheter och skapaarenor för 
dialog och samarbete. 

Stark samverkansgrupp
Grunden för arbetet i Östergötland vilar 
på en bred samverkan. I december 2023 
bildades samverkansgruppen för håll-
bara livsmedelssystem och under 2024 
och 2025 har gruppen blivit en etable-
rad mötesplats för det regionala och 
nationella livsmedelsstrategiarbetet. 
Här träffas representanter tre gånger 
per år för att utbyta erfarenheter, driva 
gemensamma frågor och stärka förank-
ringen i hela länet. 

I gruppen ingår aktörer från många de-
lar av livsmedelssystemet; lantbrukare, 
livsmedelsföretag, rådgivningsorgani-
sationer, Region Östergötland, Vreta 
Kluster, AgtechSweden, AgroÖst och 
flera av länets kommuner. Den bredden 
gör att olika perspektiv kan mötas och 
utvecklas till gemensamma lösningar. 

Några exempel från gruppens arbete 
är kommunträff med fokus på offentlig 
mat/upphandling, färdplanen för Öst-
ergötlands regionala livsmedelsstrategi 
samt kommunikationsplattformen Öst-
götsk mat för framtiden. 

Plattformen är framtagen i samverkan 
och fungerar som ett verktyg för alla 
aktörer i länet, offentliga myndigheter, 
företag och organisationer att sprida 
kunskap, material och budskap kring 
mat och livsmedel. På så sätt blir platt-
formen en gemensam röst för Östergöt-
land och bidrar till att lyfta fram vikten 
av lokalt producerad mat, hållbarhet 
och robusthet. 

Första dialogmötet
Den 4 september 2025 markerades en 
viktig milstolpe när projektet arrang-
erade sitt första dialogmöte med sam-
verkansgruppen för hållbara livsmed-
elssystem. Under rubriken ”Tillväxt och 
robusthet” samlades aktörer från hela 
länet på Linköpings slott. 

Programmet innehöll både presenta-
tioner, workshop och diskussioner där 
deltagarna identifierade de viktigaste 
utmaningarna och möjligheterna för att 

stärka livsmedelskedjan i Östergötland. 

Mötet visade på den kraft som finns 
när olika aktörer samverkar. Genom 
att dela erfarenheter, diskutera lös-
ningar och peka ut gemensamma vägar 
framåt stärks förutsättningarna för att 
livsmedelsstrategin inte bara blir ord 
på papper, utan en konkret vägledning 
för hur vi i Östergötland kan bygga ett 
mer hållbart och konkurrenskraftigt 
system. 

Vägen framåt
Med projektet, samverkansgruppen 
och kommunikationsplattformen finns 
en stabil grund för det fortsatta arbetet 
framåt. Målet är tydligt, Östergötland 
ska vara en region som kan möta kriser 
med robusta livsmedelssystem, samti-
digt som man bidrar till tillväxt, innova-
tion och hållbar utveckling. 

Arbetet fortsätter under hösten med 
flera viktiga inslag. Den 28 oktober 
hålls ett rundabordssamtal med länets 
branschorganisationer, där man fördju-
par diskussionerna om hur strategins 
mål kan omsättas i praktiken. 

Den 4 november samlas aktörerna igen 
för en slutkonferens, där projektets 
aktiviteter summeras och vägen framåt 
ritas upp. Samarbetet visar att fram-

Samverkansgruppen för hållbara livsmedelssystem träffas tre gånger per år för att utbyta erfarenheter, driva gemensamma frågor 
och stärka förankringen i hela länet.  Foto: Carolina Fransson

Den 4 september samlades samverkansgruppen på Linköpings slott där de tillsam-
mans identifierade de viktigaste utmaningarna och möjligheterna för att stärka livs-
medelskedjan i Östergötland. � Foto:Carolina Fransson

tiden för svensk livsmedelsförsörjning 
inte avgörs av enskilda aktörer, utan av 
hur väl vi lyckas arbeta tillsammans.  
Livsmedelsstrategin 2.0 är en nationell 
satsning men hur det går avgörs på re-
gional nivå.  Östergötland tar ett stort 
kliv i rätt riktning- och visar att vägen 
framåt byggs i dialog, samverkan och 
gemensamt ansvar. 

Mer om  
den regionala 
Livsmedels-
strategin 

Färdplan för 
Östergötlands 
regionala 
livsmedels 
-strategin

Plattformen 
Östgötsk mat 
för framtiden
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Gustaf tog hjälp av rådgivning för 
genomgång av sin beredskap 
Vill du få bättre koll på risker 
och sårbarheter i produktionen 
och en plan för hur du kan öka 
företagets beredskap? Greppa 
Näringen erbjuder lantbrukare 
rådgivning för ökad beredskap i 
lantbruksföretaget.   

Text: Carolina Fransson

Vid rådgivningen får du hjälp att 
identifiera risker och sårbarheter i 
produktionen. Du och rådgivaren tar 
fram en åtgärdsplan för att öka före-
tagets beredskap. Rådgivningen hand-
lar om kriser som uppstår till följd av 
höjd beredskap och ytterst krig. Det 
handlar om att planera för upprätt-
hållande av produktion vid scenarier 
som strömavbrott eller långvariga 
avbrott i energiförsörjning, långva-
riga avbrott i vattenförsörjning inom 
animalieproduktionen, långvariga av-
brott i transporter som ökar behovet 
av lagring och bearbetning av råvaror, 
brist på kritiska insatsvaror, IT-inci-
denter och cyberangrepp och bortfall 
av personal och externa tjänster.  

- Vi tittar på hela produktionsproces-
sen. Om det är en gård med mjölkpro-
duktion så tittar vi på alltifrån odling 
av foder och tillgång till vatten i djur-
hållningen till kylning och leverans av 
mjölken. Vi ställer produktionspro-
cesser mot olika störningar som kan 
inträffa och ställer frågor som: Hur 
påverkas mjölkningen om strömmen 
går och är borta länge? Vad händer 
om man inte kan köpa in insatsvaror? 
säger Maria Källming, rådgivare inom 
Greppa Näringen och modulansvarig 
för rådgivningen Beredskapskollen.   

Förutsättningar för rådgivning
Det rådgivaren och lantbrukaren 
kommer fram till skulle behöva göras 
på gården för att öka beredskapen 
inför krissituationer sammanfattas i 

en åtgärdsplan. Rådgivningen är kost-
nadsfri och erbjuds till lantbruksföre-
tag med 50 hektar åker eller mer och/
eller 15 djurenheter eller mer. När du 
anmält intresse blir du uppringd av en 
rådgivare och ni kan tillsammans boka 
en lämplig dag och tid för rådgivning-
en.  

Hittills har ett 100-tal företag runtom 
i landet anmält sitt intresse. Rådgiv-
ningen började i september och den 
arrangeras i Jordbruksverkets regi 
under hela 2025 och 2026. Cirka 700 
rådgivningar har det planerats för, så 
det finns gott om möjlighet att få råd-
givning när man anmäler sitt intresse.   

Bra med genomgång
Rådgivningen testkördes i våras på 17 
gårdar med olika produktionsinrikt-
ningar och storlekar. Sex rådgivare var 
ute på gårdar runtom i landet för att 
se hur upplägget fungerade i praktiken 
och vad lantbrukarna tyckte om den.  
- Många lantbrukare tänker redan i de 
här banorna, men de tyckte generellt 
att det var bra att få en strukturerad 
genomgång för att fånga upp sådant 
som de kanske inte tänkt på. Man kan 
sin egen verksamhet och de flesta 

har varit med om strömavbrott, men 
många tyckte att det var bra att få 
tänka till kring frågor om hur de skul-
le klara en längre kris, säger Maria 
Källming.

Gustaf Bremer från Skänninge var 
med under testkörningen i våras. Han 
har slaktsvinsproduktion med 800 
platser och odlar spannmål, oljeväxter, 
ärter och matpotatis. 

- Jag har alltid beredskapsfrågan i 
bakhuvudet. Det påverkar mina beslut 
i vardagen och jag justerar små och 
stora saker hela tiden. Efter rådgiv-
ningen gör jag till exempel tätare kon-
troller av el-aggregatet som är cen-
tralt att det fungerar. Det finns många 
saker man kan skruva på, men det går 
inte att satsa på allt. Med hjälp av en 
rådgivare kan du bolla dina idéer och 
sortera ut vad som skulle vara värt att 
satsa på, säger han.

Gustaf Bremer har alltid beredskapsfrågan i bakhuvudet. Det påverkar hans beslut i 
vardagen.� Foto: Karin Hugosson/Greppa Näringen

Tidigt i september besökte 
vi lantbrukare Carl-Arne 
Larsson på Tycklinge Gård 
för en inspirerande dag 
med fokus på blommande 
fältkanter. Gården är en av 
demonstrationsgårdarna för 
projektet mångfald på slätten. 

Rådgivare och kursdeltagare anländer 
en efter en till gården och vi samlas 
på gårdsplanen för att presentera 
oss och inleda dagen. Carl-Arne, som 
sedan 2024, satsat på anläggandet 
av blommande fältkanter för att 
gynna både pollinatörer och fältvilt, 
så som rapphöns. Han är mycket 
positiv till dagen och leder oss genom 
en allé med blommande vägkanter 
till de första fälten. De blommande 
fältkanterna har han anlagt utmed 
alla vägar på gården samt utmed 
strandlinjen mot Vättern. Många av 
arterna blommar än och vi kan känna 
doften från doftklöver när vi vandrar 
mellan åkermarkerna. 

-Här har jag anlagt smalare remsor 
med olika sorters blommor som till-

sammans ger en lång blomning och 
på så sätt gynnar pollinatörer, säger 
Carl-Arne. 

-Nu både syns och hörs pollinatö-
rerna, bland annat är det många fler 
humlor på gården. Bara i år har jag 
sett uppemot 50 humlor per kvadrat-
meter. Dessutom hör jag den positiva 
responsen från allmänheten som pro-
menerar här, tillägger han. 

Vi vandrar vidare till en annan fältkant 
där Carl-Arne har fokuserat på att 
gynna rapphöns. Här är blomremsor-
na bland annat bredare, glesare och 
varierar i höjdstorlek. Det är viktigt 
att rapphönsen kan röra sig i fältkan-
ten och att de får skydd av den höga 
vegetationen, men det är också viktigt 
att det finns lågväxande blommor som 
lockar insekter som kycklingarna kan 
få tag på. Under året har rapphöns och 
kycklingar skymtats på gården. 

Inför anläggningen av de blomman-
de fältkanterna har Carl-Arne bland 
annat fått rådgivning via Greppa Nä-
ringen (modul 17A- biologisk mångfald 
i åkerlandskapet). Rådgivningen tyckte 

han var väldigt bra och givande.  

Blev fältkanterna som planerat?
- Ja, men lite viltskador från gäss som 
kommer och betar på fälten. Det mås-
te jag hitta någon lösning på. Bland 
annat har fåglar ätit upp fröer.

Vad har du för tips om man vill 
anlägga blommande fältkanter?
- Våga göra det. Du kommer alltid få 
tillbaka det med råge. Var noga med 
etableringen. Så gärna i olika nivåer/
djup och så inte allting samtidigt, så i 
stället i två omgångar. 

Carl-Arne rekommenderar andra till 
100 procent att anlägga blommande 
fältkanter. Är du intresserad av råd-
givning för att anlägga blommande 
fältkanter? Hör av dig till oss: 

Rebecca Petersen 
rebecca.petersen@lansstyrelsen.se 
010-223 55 11

Angelica Weisner,  
angelica.weisner@lansstyrelsen.se 
010-223 54 92

Blommande kanter hos Carl-Arne
Carl-Arne vid en av de många blomremsor han har anlagt för att gynna både pollinatörer och fältvilt.       Foto: Rebecca Petersen 

Här kan du 
läsa om råd-
givningen och 
anmäla ditt 
intresse
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I maj var avdelningen djur, 
landsbygd och livsmedel på 
Länsstyrelsen Östergötland 
på studiebesök hos två 
lantbruksföretag strax utanför 
Linköping – en äggproducent 
som har konventionella och 
ekologiska värphöns med eget 
packeri och ett lantbruksföretag 
som har växtodling och får som 
betar naturbetesmarker.

Text: Carolina Fransson

Syftet med dagen var att koppla sam-
man kompetensutveckling hos medar-
betarna på Länsstyrelsen med Läns-
styrelsens strategiska områden civilt 
försvar, demokrati och hållbar utveck-

ling. Med anledning av det pratade 
vi mycket under studiebesöken med 
företagarna om hur de tänker kring 
beredskap för sina företag, tillväxt och 
service från Länsstyrelsen Östergöt-
land som myndighet.

 Bredare insikt

Länsstyrelsen arbetar för ett livskraf-
tigt Östergötland och livsmedelspro-
duktionen är en mycket viktigt del för 
länet på så många olika sätt. 

- Medarbetarna på djur, landsbygd och 
livsmedel har god kunskap kring de 
gröna näringarna och förutsättning-
arna för att driva lantbruksföretag i 
Östergötland. Det är viktigt för oss att 
vara ute hos primärproducenterna, se 

olika slags lantbruksverksamhet och 
lyssna in vilka utmaningar som är ak-
tuella just nu. Vi som tjänstemän mås-
te, för att kunna uppnå en god service 
och hög måluppfyllelse, ha en nära 
kännedom och kontakt med näringen. 
Därför är det viktigt att vi möter lant-
bruket på olika sätt från många delar 
av vår verksamhet, säger Kristoffer 
Hellberg, avdelningschef.  

Länsstyrelsen sökte inför avdelnings-
dagen efter två lantbrukare som kun-
de ge myndigheten en bredare insikt 
i de frågor vi var intresserade av att 
utforska i och med våra studiebesök. 

- Swedegg och Tuna Kungsgård är två 

På Tuna Gård betar fåren på naturbetesmark. Ulrika Eriksson berättade om verksamheten.� Foto: Carolina Fransson

spännande företag som kunde ge oss 
just sådana insikter, fortsätter Kristof-
fer.

Första stoppet gick till Swedegg, Ås 
Gård, där syskonen Malin och Alex-
ander Falk som driver företaget mötte 
upp på gårdsplanen för att berätta om 
sin verksamhet. Swedegg är en ägg-
producent som säljer sina ägg under 
eget varumärke och har både kon-
ventionella och ekologiska värphöns. 
De har sin verksamhet främst i Öst-
ergötland, men har även produktion 
i Jönköping och Skåne. Avdelningens 
medarbetare fick en rundvisning i 
packeriet och hönsstallarna. 

Sprider riskerna
Beredskap är en viktig fråga för 
Swedegg. De arbetar aktivt för att bli 
mer oberoende och mindre sårbara 
i händelse av kris. Att bli mer själv-
försörjande och sprida riskerna till 
olika delar av verksamheten jobbar de 
mycket med. 

Utmaningar inom olika 
produktioner lyssnades in 

Några exempel är att de startat ett 
eget packeri vid produktionen i Lin-
köping, ett kläckeri vid produktionen 
i Jönköping och att de funderar på att 
börja odla eget foder. Efter lunch och 
avdelningsmöte gick nästa studiebe-
sök till Tuna Kungsgård som är en ar-
rendegård som har växtodling och får 
som betar naturbetesmarker. Fåren 
ger ull, kött och skinn och de har även 
en gårdsbutik på gården. 

Ulrika Eriksson tog med avdelning-
ens medarbetare in i fårhagen och till 
åkrarna för att berätta om verksam-
heten. 

En vallhund vallar fåren som betar 
marker med närhet till en sjö, vilket 
innebär att den blir mindre känslig för 
torka jämfört andra marker. De har 
därmed i grunden goda möjligheter 
att klara av olika krissituationer.

Avdelningens olika enheter arbetar 
med bland annat stöd till jordbrukare, 
rådgivning inom till exempel miljö 

och konkurrenskraft, tillsyn över vissa 
växtsjukdomar, ogräs och biodling, 
den regionala livsmedelsstrategin, 
viltförvaltning, djurskyddskontroller, 
smittskydd, kontroll av livsmedel och 
foder i primärproduktionen, läkeme-
del- och veterinärtillsyn. 

Studiebesök och kontakt
Avdelningen arbetar med studiebesök 
och kontakt med näringen på olika 
sätt. 

- Många av studiebesöken som görs på 
avdelningen görs i mindre konstella-
tioner för att belysa en särskild fråga. 
Exempel på studiebesök är besök hos 
brukare som anlagt våtmarker, till 
brukare med vilthägn eller liknande. 
För ett år sedan var en stor andel che-
fer och flera medarbetare på Länssty-
relsen ute på ett studiebesök hos en 
mjölkproducent i länet för att diskute-
ra regler och villkor kring lantbruks-
verksamhet, säger Kristoffer Hellberg.   

Alexander Falk är en av ägarna till Swedegg. För Kristoffer Hellberg och övriga medarbetare på avdelningen Djur, landsbygd och 
livsmedel berättade han om verksamheten.                         Foto: Carolina Fransson
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Magnus Nilsson driver en ekologisk 
produktion med växtodling och slakt-
kyckling, nötköttsproduktion och 
åkeriverksamhet. Verksamheten finns 
i Motala kommun, söder om Klock-
rike, och består av Ekogården och 
Helleberga lantbruk. Magnus har ett 
slaktkycklingstall för 9600 kycklingar 
per omgång och växtföljden är varie-
rad med bland annat spannmål, raps, 
lusern, vitklöver och åkerbönor. Han 
har även 36 dikor. All produktion är 
KRAV-godkänd. 

Jag möter upp Magnus på Västra Hel-
leberga, som är huvudgården, och 
vi sätter oss i ett fikarum och pratar 
innan han visar runt på gården. 

Alltid på flera ben

Magnus är sedan 2021 fjärde gene-
rationen som driver Helleberga lant-
bruk. Ekogården startade han 2013 
tillsammans med några grannar som 
löstes ut för två år sedan. I dagsläget 
har han tre anställda och hans mor 
och far hjälper till på frivillig basis.   

Genom åren har produktionsinrikt-
ningarna varierat, men verksamheten 
har alltid stått på flera ben produk-
tionsmässigt. 

Åkeriverksamheten, som funnits i 25 
år, var liten till att börja med, men har 
vuxit med åren. Fram till år 2000 hade 
Magnus föräldrar slaktsvin och sedan 
var det inga produktionsdjur alls på 
gården förrän han byggde kycklings-
tallet 2016.  

Helleberga lantbruk var från början 
ett lantbruk med helt och hållet kon-
ventionell produktion, men år 2000 
började de lägga om till ekologiskt. 
Magnus säger att det var mycket tack 
vare att de investerade i en intressant 
ny såmaskin som kunde ge fler och 
flexiblare möjligheter till ett effektivt 
jordbruk utan bekämpningsmedel. 

Magnus odlar mycket kulturspannmål 
som ölandsvete, emmer, hampa, spelt-
vete och sorghum. Sorghum är det 
första året han odlar. Kulturgrödorna 
kräver inte så mycket kväve samtidigt 
som de levererar stabila skördar som 

är relativt motståndskraftiga för både 
torka och blöta marker, berättar han.   

Magnus levererar mycket till kvarnar 
och till en annan gård. Han har ett 
samarbete med en mindre lokal kvarn 
och en kvarn i Halland som han leve-
rerar direkt till.   

Solceller och reservkraft

Han tänker en hel del på beredskap, 
vad som är kostnadseffektivt och 
vad som är bra för klimatet i de verk-
samheter han bedriver. Under Grep-
pa-rådgivningen Klimatkollen, som 
han tog del av 2023, fick han tips på 
hur han kan minska klimatavtrycket 
mer på gården. Ett av tipsen var att 
jobba vidare med dikning och dräne-
ring för att undvika stående vatten 
på arealer. För att bli mer robust i 
livsmedelsproduktionen kopplat till 
klimatförändringar och andra kriser 
har Magnus tittat på bevattning och 
han har ett par fält som han ska dika 
framöver. 

Magnus har haft solceller på taket 
till en av byggnaderna sedan 2019 
och han har tänkt att han framöver 
ska sätta upp ännu fler. I dagsläget 
drivs spannmålstorken och fläktarna 
i kycklingsstallet av solceller så långt 
det går. Sedan lång tid tillbaka har han 
också ett traktordrivet reservkraft-
verk. Det stora projektet just nu är 

att bygga färdigt spannmålslagringen 
som han påbörjat för att kunna lagra 
in mer av sin egen skörd och få ett 
större beredskapslager. 

Utmaningar och möjligheter

När det gäller insatsvaror tar han i 
princip allt utsäde själv. Kulturspann-
målen kräver behandling innan de går 
att göra något med och han har inves-
terat i en skalmaskin. Han har ett eget 
renseri där han rensar det mesta själv.  
I framtiden har han tankar på mer 
förädling på gårdsnivå. Han funderar 
också på en gårdsbutik, men just nu 
vill han fokusera på att bygga färdigt 
spannmålslagringen och sen får han 
se vad det blir när det blir lite lugnare. 

Det största hindret för verksamhet-
ens fortsatta utveckling är ekono-
min. Magnus har haft två tuffa år för 
verksamheten med väta och halverad 
skörd. För två år sedan drabbades fle-
ra fält av översvämning och hela förra 

Beredskap och klimattänk 
genomsyrar hans lantbruk

En variation av grödor och egna solceller. Det är en del av vad Magnus  
Nilsson gör för att minska sitt klimatavtryck. För ett par år sedan tog han 

del av Greppa näringens rådgivning Klimatkollen där det gjordes en klimat-
beräkning på en av hans gårdar. Där fick han tips på framtida åtgärder för 

att minska sitt klimatavtryck ännu mer. 
             Text och foto: Carolina Fransson

Kycklingstallet, med plats för 9600 kycklingar per omgång, byggdes 2016. �

Sorghum. 
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Vid början och utgången av ett 
arrende gör markägaren och 
arrendatorn upp om skicket 
som gården och markerna 
är i. Det kallas arrendesyn. 
Arrendesyn kan också 
göras med överenskomna 
mellanrum. Anders Eriksson, 
arrendesyneman i Åtvidaberg 
reder ut vad som är bra att tänka 
på kring arrendesyn.  

Text: Carolina Fransson

När ett avtal skrivits och innan en 
arrendator ska börja bruka jorden är 
det viktigt att en syneman anlitas för 
att genomföra en tillträdessyn. Detta 

för att fastställa arrendeställets skick. 
En ny syn bör sedan göras vart tionde 
år eller, om man kommer överens om 
det, vart femte år.

- Efter synen görs en avräkning där 
man jämför föregående syn med den 
syn som gjorts senast. Har arrenda-
torn förbättrat skicket får arrendatorn 
ersättning för detta och tvärtom om 
skicket försämrats, säger Anders Er-
iksson. 

Två synemän
Vid en laga syn, som det kallas när en 
arrendesyn görs, är det alltid två sy-
nemän. Parterna kommer överens om 

vilka synemän som ska anlitas och da-
tum för synedag. Laga syn kan hållas 
tidigast sex månader före och senast 
fyra månader efter en arrendeperiods 
början och slut. Synemännen skickar 
en kallelse till berörda parter i god tid 
innan synedagen. 

- På synedagen träffas man på arren-
destället och går i genom formalia, 
att ingen är jävig, att synemännen 
är gemensamt utsedda samt att alla 
berörda är kallade till synen. Därefter 
börjar synegången och synemännen 
bedömer skicket på det som ingår i ar-
rendekontraktet och eventuella andra 
överenskommelser. Bristerna anteck-
nas. När protokollet skrivs prissätts 

Med en arrendesyn fastställer man arrendets skick. 		    � Foto: Rebecca Petersen

kostnaderna för att åtgärda bristerna. 
Oftast är det en av synemännen som 
skriver protokollet och när protokollet 
är skrivet går båda synemännen ge-
mensamt igenom protokollet och ser 
till så att man är överens om prissätt-
ningen, säger Anders Eriksson. 

Tre månader på sig
Synemännen har tre månader på sig 
att få protokollet klart. När det är klart 
skickas det till berörda parter med 
rekommenderat brev med mottag-
ningsbevis. Om någon av parterna har 
en annan uppfattning än synemännen 
kan synen klandras inom en månad 
från mottagandet. Om inget klander 
sker vinner synen laga kraft och gäller 
som bevis på arrendeställets skick.

- Tillträdessynen är den absolut vik-
tigaste synen. Finns det ingen tillträ-
dessyn är det omöjligt att få en upp-
fattning om skicket på arrendestället 
vid tillträdet och det kan vara en källa 
till konflikt, säger Anders Eriksson.

året var det fuktigt i marken. 

När det gäller kycklingproduktionen 
har det också funnits en del utma-
ningar i exempelvis val av djurmate-
rial, men nu har han hittat en mycket 
bra ras i Hubbard som han är mycket 
nöjd med. När han började med slakt-
kycklingar sålde han en hel del genom 
rekoringar. Nu levererar han mesta-
dels till Bosarp. Han tar också vara på 
gödseln och använder sig av det i sin 
spannmålsproduktion. Kycklinggödsel 
är näringsrikt och lämpar sig bra för 
spannmålsodling. Innan sådd gödslar 
han sina fält med kycklinggödsel och 
vinass som han även myllar mellan ra-
derna i höstgrödorna på våren.  

Hittills i år ser det mycket bra ut med 
skörden och han ser ljust på framti-
den. Det ska bli spännande att se när 
den nya grödan han satt, sorghum-
men, blir tröskmogen, säger han. Vid 
tiden för intervjun berättar Magnus 
att han ska prata om sina kulturgrödor 
under beredskapsveckan. Längs ett 
av hans fält där han odlar Emmervete 
går Östgötaleden och där har han satt 
upp skyltar där han förklarar vad som 
odlas, när det ska skördas och att det 
kommer att bli Emmermjöl och halm 
till dikorna på gården. Magnus märker 
av ett lite större intresse för närpro-
ducerad mat igen i och med att det 
pratas mycket om beredskap och om 
klimatet.

 

KLIMATKOLLEN

Läs mer om rådgivningen  
Klimatkollen här:

Tillträdessyn viktig              innan en  
arrendator övertar               brukande        

ARRENDESYNEMÄN

En syneman behöver ha  
utbildning inom jordbruk,  
några år inom praktiskt jord-
bruk, vara förtrogen med 
arrende och jordbruksförhål-
landena i länet, ha gått kurs 
för synemän och ha tid för 
uppdragen. 

Synemannen får förordnade 
från Länsstyrelsen som gäller 
i tre år och kan förlängas. Om 
någon med behörighet be-
döms vara olämplig som syne-
man ska länsstyrelsen besluta 
att frånta behörigheten. 

Kontaktuppgifter till synemän-
nen i Östergötland finns på 
Länsstyrelsens Östergötlands 
webbplats.

Behöver du 
förnya din 
behörighet?
Har du sprutcertifikat 
och behöver förnya din 
behörighet 2026? Eller vill 
du ha egen behörighet 
och gå grundkursen? 
Vidareutbildningarna kommer 
att genomföras på Vreta 
Kluster den 2 och 4 december 
2025 samt den 13 och 15 
januari 2026.

Länsstyrelsen i Skåne arrangerar 
vidareutbildningarna i Östergöt-
land. Anmälan görs via utbildning.
jordbruksverket.se, du loggar in 
med BankId. Grundkursen för 
behörighet för att använda växt-
skyddsmedel utomhus är fyra dagar 
lång. Den kommer att genomföras 
i början av 2026. Anmälan görs via 
utbildning.jordbruksverket.se

Vi skickar inte ut någon kallelse au-
tomatiskt om du tidigare gått kurs 
i ett annat län. Du behöver själv se 
till att du har en giltig behörighet. 
Ett råd är att dubbelkolla om du be-
höver förnya ditt sprutcertifikat så 
du inte missar det. 

Om du har några frågor är du väl-
kommen att kontakta oss: 

Anna Bönner  
anna.bonner@lansstyrelsen.se  
010-223 54 93

� Foto: Maria Källming
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Bra att tänka på kring biodling
Hur skyddar man sina bin mot 
amerikansk yngelröta och 
Varroakvalster? Bittillsynsman 
Patrik Hertzman berättar om det 
och mer om vad som är viktigt 
att tänka på som biodlare.

Text: Carolina Fransson

I Östergötland finns bitillsynsmän i 
varje kommun. Bitillsynsmännen är 
utsedda av Länsstyrelsen och arbe-
tar med att kontrollera och bekämpa 
bisjukdomar. De beslutar om sjuka 
samhällen ska förintas och ger till-
stånd till om bigårdar ska få flyttas 
utanför olika zoner. Bitillsynsmännen 
kan få frågor från biodlare som miss-
tänker sjuka samhällen och då är det 
bitillsynsmännens uppgift att åka ut 
och kontrollera detta. Patrik Hertz-
man är bitillsynsman i Ydre kommun. 
I somras konstaterades bisjukdomen 
amerikansk yngelröta på en bigård 
i Ydre. Sjukdomen orsakades av en 
sporbildande bakterie som angrep 
larverna. Biodlaren fick avliva sina bin 
och förstöra bikuporna. 

Bisjukdomar
Amerikansk yngelröta angriper biyng-
el och ynglen ruttnar om de får i sig 
sporerna. Då sker ingen förnyelse av 
bin och bisamhället dör ut över tid. 
Bakteriesporer kan finnas på utrust-
ning, i bikupor eller gamla redskap. I 
Östergötland har utbrotten av ameri-
kansk yngelröta blivit färre på senare 
år. En anledning till det kan vara ett 
förändrat arbetssätt bland bitillsyns-
männen. 

- För fem år sedan letade vi bara sjuka 
samhällen. Nu när vi tar prov letar vi 
också efter smittsamma bisamhällen. 
Vi undersöker var bikuporna är köpta, 
om biodlaren har haft kontakt med 
andra biodlare och så vidare, för att 
hitta smittokällan, säger Patrik Hert-
man. 

Varroakvalster är också något att vara 

uppmärksam på som biodlare. Var-
roa-kvalster i stor mängd kan ge sig på 
både yngel som kan dö och vuxna bin 
kan få virusinfektioner. 

- Det finns olika sätt att hantera var-
roakvalster. Man kan till exempel an-
vända myrsyra eller oxalsyra. Oxalsyra 
är vanligt att man behandlar samhäll-
en med inför invintring för att minska 
på varroan så man har friska bin inför 
sommaren, berättar Patrik Hertzman.  

Utbildning för att lära grunderna
Som nybörjare inom biodling är det 
viktigt att gå en utbildning hos en 
lokal biodlarförening så man lär sig 
grunderna, menar Patrik Hertzman. 
Han tipsar också om att det är bra om 
man kan ha en mentor när man börjar 
med biodling.   

För att bina ska ha det bra och produ-
cera mycket honung är det bra att pla-

cera samhällena där det finns blom-
mande växter hela sommaren. Att bin 
har växter hela tiden som ger nektar 
och pollen är viktigt. De gillar exem-
pelvis raps, sälg, maskrosor, körsbär, 
äpplen och ljung. 

Patrik Hertzman är bitillsynsman i Ydre kommun.       Foto: Privat

Gamla timmerlador, 
gärdesgårdar och obehandlade 
stängselstolpar hör till det 
svenska kulturlandskapets själ. 
Men dessa strukturer bär också 
på en biologisk mångfald som 
ofta förbises, nämligen lavar. 
Specialiserade och hotade så 
kallade ladlavar, vittnar i tysthet 
om landsbygdens historia. 

Text: Therese Åström

Av dessa ladlavar står fyra rödlistade 
lavarter i fokus för det åtgärdsprogram 
som samordnas av Länsstyrelsen i 
Dalarnas län. Det är vedorangelav, grå 
ladlav, sydlig ladlav och ladparasitspik. 
Sydlig ladlav och ladparasitspik finner 
man i Östergötlands län. Det speciella 
med dessa arter är att de lever på 
så kallad kulturved, alltså gammalt, 
obehandlat trä i form av lador, 
logar, hässjestänger, gärdesgårdar 
och stängselstolpar som fått stå 
ostörda under lång tid. Först efter 
flera decennier, upp mot 100 år kan 
vissa lavar ens börja växa, vilket gör 
dem känsliga för förändringar i både 
byggnadsskick och markanvändning.

För 150 år sedan fanns mycket mer 
kulturved i landskapet, då stora delar 

av befolkningen arbetade med jord-
bruk och behovet av lador och gärdes-
gårdar var större. Idag har mängden 
kulturved minskat med uppemot 99 
procent, särskilt i södra Sverige där 
gamla trämaterial ofta bytts ut, tagits 
bort eller målats. Bevarandet av dessa 
miljöer är därför avgörande både för 
lavarna och kulturarvet.

Även om vi kallar några av dem för 
ladlavar, så har dessa arter funnits 
långt innan människan började bygga 
lador. Deras ursprungliga och huvud-
sakliga livsmiljöer är stående döda 
träd, framför allt av ek och tall. Dessa 
trädslag har hård och beständig ved 
som kan stå död i flera hundra år, vil-
ket ger lavar och andra vedlevande ar-
ter möjlighet att etablera sig. I dagens 
landskap råder det dock en generell 

brist på död ved, både i skogs- och 
odlingslandskapet. För att långsiktigt 
bevara lavarnas naturliga livsmiljöer 
krävs därför inte bara bevarande av 
kulturved, utan även aktiva insatser 
för att öka mängden död ved och säkra 
tillgången på gamla träd i hela land-
skapet.

Lantbrukare, skogsägare och fast-
ighetsägare har en viktig roll genom 
att bevara omålade timmerlador, låta 
gamla gärdesgårdar stå kvar, använda 
obehandlade stängselstolpar och und-
vika onödig rivning av äldre träkon-
struktioner, samt öka mängden död 
ved och gamla träd. Även om lavarna 
är små och ofta osynliga vid första 
anblick, är de en viktig del av vårt bio-
logiska- och historiska kulturarv.

Viktig del av kulturarvet som  
du kan vara med och bevara 

MER OM BIODLING

Hitta kontaktuppgifter till bi-
tillsynsman i din kommun och 
hur du anmäler uppställnings-
plats här: 

 HUR KAN DU HJÄLPA?

• Öka mängden död ved, särskilt stående.

• Bevara gamla, omålade byggnader och undvik målning.

• Låt gammalt virke i gärdesgårdar och hässjor ligga kvar.

• Riv inte gamla kulturbyggnader.

• Använd obehandlat, senvuxet trä vid nybyggnation.

Ovan: Sydlig ladlav, Calicium notarisii, 
har en vårtig och intensivt gulgrön bål 
och mörkbruna sporer. �
� Foto: Mikael Hagström

Till vänster: En klassisk trägärdesgård 
i ett äldre odlingslandskap i Ödeshög. 	
     � Foto: Therese Åström
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Tidigare under hösten fattade 
Länsstyrelsen ett beslut om 
generell skyddsjakt efter 
dovhjort på gröda i Östergötland. 
Jakten omfattar sju av länets 
kommuner: Åtvidaberg, 
Linköping, Finspång, Norrköping, 
Söderköping, Kinda och 
Valdemarsvik. Skyddsjakten 
får endast ske på gröda och där 
dovhjortarna uppträder i grupp 
om minst fem individer. Syftet 
är att minska risken för allvarlig 
skada på gröda. 

Text: Richard Larsson 

Den 22 augusti avslutades den tidigare 
generella skyddsjakten då samtliga av 
1850 dovhjortar på tilldelningen hade 
fällts. Länsstyrelsen har granskat in-
skickade rapporter om fällda hjortar 
för att utvärdera jakten. 69 procent av 
rapporterna angav att skyddsjakten 
hade en effekt, varav 51 procent angav 
kortsiktig effekt medan 18 procent 
angav en långsiktig effekt.  Utöver ef-
fekten angav 60 procent av rapporter-
na att jakt bedrivits nattetid. Fördel-
ningen av de fällda dovhjortarna var 
45 procent handjur, 21 procent hindar 
och 34 procent kalvar.

Nu har Länsstyrelsen fattat ett nytt 
beslut om skyddsjakt. Det sträcker sig 
fram till den 31 augusti 2027 och 2200 
dovhjortar får fällas. Skyddsjakten får 
generellt bedrivas likt tidigare förut-
om med avseende på hindar. Enligt 
det nya beslutet får hindar inte fällas 
under perioden 1 maj till 31 augusti.

Inte populationsreglerande
Antalet dovhjortar som får fällas med 
stöd av beslutet utgör en liten andel 
av vad som fälls under den ordinarie 
jakttiden. Syftet med skyddsjakten 
är att det ska vara ett verktyg för att 
störa dovhjortar bort ifrån odlad jord-
bruksgröda där de riskerar att orsaka 
allvarliga skador, inte att minska den 
totala populationen. Populationsregle-
rande åtgärder ska huvudsakligen ske 
under ordinarie jakttid. 

Enligt Jägareförbundets databas Vilt-
data finns statistik för fällda dov- 
hjortar under ordinarie jakt. Senast 
tillgängliga år med sammanställd 
statistik är 2023, då 12 897 dovhjortar 
fälldes. 

Skyddsjakten bedöms ge viss effekt 
på betesskador orsakade av dovhjort 
på länsnivå. För att hantera den to-
tala skadesituationen orsakad av täta 

populationer av dovhjort krävs arbete 
med den ordinarie förvaltningen av 
dovhjort. Detta ställer krav på mar-
kägare och jakträttshavare att sätta 
upp mål för dovhjortsstammen och 
styra avskjutningen för att uppnå det-
ta. 

Kortsiktigt avsteg
Eftersom dovhjortarna rör sig fritt 
över fastighetsgränser behövs ofta ett 
samarbete mellan närliggande mark- 
ägare och jakträttshavare för att ha 
en möjlighet att påverka den lokala 
stammen. Det gäller även i områden 
där dovhjorten börjar breda ut sig, för 
att i ett tidigt skede få kontroll över 
utvecklingen. Beslutad skyddsjakt är 
ett kortsiktigt avsteg från ordinarie 
jaktlagstiftning för att ge lantbru-
kare möjlighet att minska allvarliga 
skador tills dess att den ordinarie 
förvaltningen når en bättre balans. 
Skyddsjakten ska inte fungera som en 
långvarig lösning.

Syftet med skyddsjakten är att det ska vara ett verktyg för att störa dovhjortar bort ifrån odlad jordbruksgröda där de riskerar att 
orsaka allvarliga skador. 	�  Foto: Scandinav

Läs mer om 
skyddsjakten 
och rapporte-
ra fällda  
dovjortar här

Bråvikens vikar såsom 
Svensksundsviken, Ållonöfjärden 
och Jonsbergsviken med flera 
är i dag kraftigt påverkade av 
övergödning och sedimentation. 
Genom EU-projektet 
Restore4Life och statliga 
bidrag har vi nu möjlighet att 
genomföra konkreta åtgärder 
för vattenkvalitén och den 
biologiska mångfalden.  
 
Text: Stina Ewertsson

Därför söker vi markägare med mark 
på Vikbolandet som angränsar till eller 
som har sin avrinning till exempelvis 
Vadsbäcken, Varaån eller Jonsbergsån. 

Genom att restaurera och återskapa 
naturliga funktioner i dessa 
vattendrag, till exempel genom 
att återmeandra och återskapa 
gamla svämplan och våtmarker 
samt genomföra andra åtgärder 
som exempelvis fosfordammar, 
tvåstegsdiken och filterdiken, kan vi 
uppnå flera viktiga miljövinster:

• Minskad erosion och därmed mins-
kad näringsförlust från åkermark.

• Bättre livsmiljöer för rovfisk, vilket 
bidrar till att minska övergödnings-
problematiken.

• Förbättrad vattenkvalitet i både 
bäckar och nedströms havsområden.

• Ökad grundvattenbildning och bättre 
vattenhållandeförmåga i landskapet.

• Minskad översvämningsrisk vid kraf-
tiga regn.

Inga kostnader
Det finns möjlighet till full finansiering 
för lämpliga åtgärder samt rådgivning, 
vilket inte innebär några kostnader för 
dig som markägare. Det gäller också 
eventuella omkostnader för till exem-

pel spänger, omdragning av stängsel 
eller andra anpassningar som behöver 
göras på din mark. 

Utöver detta är det även möjligt för 
dig som markägare att ansöka om 
skötselstöd för våtmarker. Du kan söka 
4 000 kronor per hektar och år samt 
markersättning på 2000 kronor per 
hektar och år.

Intresserad? 
Projektet är ett samarbete mellan 
Länsstyrelsen i Östergötland, Resto-
re4Life, Norrköpings kommun, Nedre 
Motala Ströms & Bråvikens vattenråd 
och Sportfiskarna.

Vill du bidra till ett friskare vatten- 
miljö lokalt och samtidigt skapa posi-
tiva effekter för din egen mark? Då vill 
vi komma i kontakt med dig! 

Kontakta oss gärna för ett förutsätt-
ningslöst samtal där vi berättar mer 
om vad detta innebär för dig som 
markägare och vilka möjligheter som 
finns. Tillsammans kan vi göra skillnad 
för vår gemensamma miljö.

Kontaktpersoner: 
Miriam Kothe 
Åtgärdssamordnare  
Norrköpings kommun 
Nedre Motala Ströms & Bråvikens  
vattenråd 
miriam.kothe@norrkoping.se 
011-15 37 67 

Stina Ewertsson, Sofie Karlsson 
Vattenhandläggare 
Länsstyrelsen Östergötland 
stina.ewertsson@lansstyrelsen.se 
010-223 55 28 
sofie.karlsson@lansstyrelsen.se  
010-223 55 29

Angränsar din mark till vattendrag  
eller större diken på Vikbolandet? 

Generell skyddsjakt på 
dovhjort till och med 2027

Vattendragen på Vikbolandet är rensade och rätade för att dränera marken.  Det 
medför dock erosions- och övergödningsproblem samt förlust av lekmiljöer för fiskar 
och andra vattenlevande djur. � Foto: Erik Samuelsson
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Beteslagsstiftning, vilt, 
småskalig vattenkraft ur 
beredskapssynpunkt och vad 
det innebär att driva lantbruk i 
närheten av Försvarsmakten i 
upprustningstider. Det var några 
av frågorna som diskuterades 
mellan Länsstyrelsen och 
LRF under en heldag i somras 
med besök på två gårdar i 
Östergötland. 

Text: Carolina Fransson 
 
LRF arrangerar årligen en studieresa 
till olika markägare i Östergötland 
där landshövdingen och medarbetare 
från Länsstyrelsen deltar. Företagens 
storlek, inriktning och geografi 
varieras mellan åren. Under årets 
resa representerades Länsstyrelsen 
av landshövding Gunilla Svantorp, 

Rebecca Petersen, rådgivare på 
enheten för landsbygd, och Jonas 
Källming, chef för avdelningen miljö 
och natur. 

Lantbruk nära Försvarsmakten
Första stoppet gick till Jens och Ce-
cilia Christensen i Hättorp söder om 
Tjällmo. De har kycklinguppfödning, 
spannmålsodling, skog, vattenkraft-
verk och uthyrning av boende. Gården 
ligger i närheten av Försvarsmaktens 
övningsfält Kvarn/Prästtomta.

Efter en inledande presentation av 
gården kom samtalen in på hur det 
är att bedriva lantbruksföretag nära 
Försvarsmakten i upprustningstider, 
lagar, regler och kontroller.

Det finns en oro för hur åkermark 
som köps upp av staten genom For-

tifikationsverket ska underhållas för 
långsiktigt hög avkastning. Dessutom 
är det mycket stora krav på dokumen-
tation kopplat till regelverk som ger en 
betungande administration i vardagen 
för lantbrukare. Dokumentations- 
kraven blir ofta i fokus i samband med 
kontroller från myndigheter. Vidare 
pratades det om miljötillstånd för 
animalieproduktion och administra-
tion när man vill utöka sin ägg- och 
kycklingproduktion. Landshövdingen, 
Rebecca och Jonas lyssnade och ställ-
de frågor. 

Förhindra översvämningar
Jens och Cecilia har investerat i går-
dens vattenkraftverk som de berätta-
de om.  Det samtalades om hur länge 
vattendraget varit reglerat, artsam-
mansättning i olika vattendrag och 

Dialog om förutsättningar för 
att driva lantbruk i länet 

Under dagen gjordes två gårdsbesök varav det ena var på mjölkgården Kolstorp utanför Linköping.          Foto: Rebecca Petersen

olika fallhöjder som påverkar naturliga 
vandringsmöjligheter om dämmen tas 
bort kopplat till kommande ompröv-
ning enligt Den Nationella planen för 
omprövning av vattenkraft. Förutom 
att producera energi har vattenkraft-
verket stor betydelse för gården då 
kontrollerad vattenreglering kan för-
hindra översvämningar. 

Jens och Cecilia tycker framför allt att 
vattenkraftverket är bra ur en bered-
skapssynpunkt. De kan skapa egen el 
om den vanliga energikällan slogs ut.

Resan gick vidare till Brunneby mus-
teri där restaurangchefen Ola Allard 
berättade om hur musteriet, gårds-
butiken och restaurangverksamheten 
vuxit fram. Det samtalades också om 
utmaningar för dryckestillverkning 
och restaurang/besöksmål i tider där 
råvarupriser är höga och köpkraften 
hos konsumenter är lägre.   

Förhindra översvämningar
Efter lunch gick nästa stopp till David, 
Örjan, Arvid och Leif Pettersson som 
tog emot på mjölkgården Kolstorp 
utanför Linköping. De pratade om det 
ökade vilttrycket som begränsar vilka 
grödor som kan odlas och på vilka fält. 
Viltbetet på naturbetesmarker påver-
kar också förutsättningarna för att 
ha bra produktionsmöjlighet på dessa 
marker. 

Viltskadorna från dovhjort och vild-
svin upplevs ha ökat de senaste tio 
åren och i mellanbygden har också 
kronviltet ökat. Det blev samtal kring 

betesskador, skyddsjakt samt vikten av 
samverkan kring jakt mellan markäga-
re och jägare. 

Nuvarande beteslagstiftning kräver att 
kor betar minst sex timmar per dygn 
under en period på två till fyra måna-
der årligen. Under gårdsbesöket lyfte 
David fördelarna med att lantbrukarna 
eller korna själva ska kunna välja om 
korna ska gå ute eller inne. 

Förmedla vår roll som myndighet
För Gunilla Svantorp, som är ny lands-
hövding sedan i våras, var detta en av 
de första resorna inom primärproduk-
tionen i Östergötland.  

- Det var en fin och värdefull dag. Att 
få lyssna till lantbrukare och företa-
gare och att på plats få se är alltid bra. 
Extra roligt var det för mig som ny 
landshövding att få resa runt i länet 
och träffa företagare, säger hon. 

En lönsam och välfungerande livs-
medelsproduktion är en viktig del 
för att vårt samhälle ska fungera. För 
Länsstyrelsen, som har många olika 
arbetsområden, är det viktigt att ha en 
bra bild av hur förutsättningarna för 
Östergötlands och Sveriges olika sam-
hällsviktiga verksamheter ser ut och 
hur de påverkar varandra. En del i att 
skapa den förståelsen kan vi få genom 
dialog med företagare eller andra ak-
törer i länet. I dessa sammanhang kan 
vi också förmedla vad vår roll är och 
vilka förväntningar man kan ha på vad 
en myndighet som Länsstyrelsen kan 
förändra eller förbättra. 

Du kan både spara 
pengar och minska din 
klimatpåverkan genom att 
köra sparsamt. Vid en kurs 
i sparsam körning på Vreta 
utbildningscentrum i höst 
lär du dig hur du kan minska 
bränsleanvändningen för 
lantbruksmaskiner vid olika 
typer av arbetsmoment. 

Ett sparsamt körsätt kan minska 
drivmedelsanvändningen med fem 
till tio procent. 
 
Kursen riktar sig till dig som är: 
• lantbruksföretagare, maskin-
förare på jordbruks- eller träd-
gårdsföretag 
• maskinförare på maskinstation

Totalt omfattar kursen cirka 
tio timmar, med både praktiska 
körmoment och teori samt en 
uppföljningsträff. Efter komplett 
utbildning ges  
intyg.

Kursledare: Christer Johansson, 
CJEF

När: tisdag 4 november kl 9.00-
16.00, uppföljningsträff efter öns-
kemål

Var: Vreta utbildningscentrum, 
Järngården

Länsstyrelsen bjuder på fika och 
lunch. Kursen är kostnadsfri. Be-
gränsat deltagarantal. 

Mer om kursen och anmälan hit-
tar du i kalendariet på Länsstyrel-
sen Östergötlands webbplats.

Vid frågor kontakta: 
Anna Bönner  
010-223 54 93 
anna.bonner@lansstyrelsen.se 

Kurs i 
sparsam 
körning

Med vattenkraftverket kan egen el skapas om den vanliga energikällan slås ut.                       
� Foto: Rebecca Petersen
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Ett rikt 
odlingslandskap

Rådgivning kring ängs- och betesmarker
Rebecca Petersen	�  010-223 55 11

Matilda Hansen	�  010-223 55 34
Angelica Weisner	�  010-223 54 92

Erik Widén	�  010-223 55 24

Fastighetsfrågor och tillsyn

Anders Eliasson 	�  010-223 54 94
Susanne Boe-Skåmedal (livsmedelsstrategin)�  010-223 54 83

Greppa Näringen
Anna Bönner Behörighetskurser	 010-223 54 93

Mejla oss: enheten.for.landsbygd@lansstyrelsen.se

Enheten för landsbygd. � Foto: Erik Widén

Här når du oss som arbetar på  
 enheten för landsbygd

Marie Kärregård	 010-223 55 09

Magnus Roback	 010-223 54 89

Karin Haglund	 010-223 55 20

Linnea Sommar	 010-223 55 35

Sofia Mevius 010-223 56 09

Ida Kellström 010-223 56 03

Jonna Sundell Johnestedt 010-223 56 02

Vi svarar på dina frågor om projekt- och företagsstöd:

Önskar du rådgivning eller har idéer på aktiviteter? Hör av dig till oss:
Rebecca Petersen	 010-223 55 11

Potatiskräfta och mörk ringröta är 
under uppföljning av Länsstyrelsen
Två allvarliga potatissjukdomar, 
mörk ringröta och potatiskräfta, 
är under uppföljning av 
Länsstyrelsen Östergötland. 
Båda är karantänskadegörare, 
vilket innebär att de kan orsaka 
stor skada på jordbruket 
och är föremål för särskilda 
bekämpningsåtgärder.  

Text: Carolina Fransson

– Vi har ett par gamla fall av potatis-
kräfta, där något kan vara så långt till-
baka i tiden som till 1960-talet. Mörk 
ringröta upptäcktes däremot nyligen, 
vid en planerad provtagning hösten 
2024, berättar Anna Bönner, rådgivare 
på Länsstyrelsen Östergötland.

Mörk ringröta svår att upptäcka
Mörk ringröta orsakas av bakterien 
Ralstonia solanacearum och kan vara 
svår att upptäcka. Den angriper po-
tatisens kärlsträngar, där man ibland 
kan se gulbruna missfärgningar eller 
gulvita bakteriedroppar utan att ens 
klämma på knölen. I vissa fall saknas 
helt synliga symptom – vilket ökar 
risken för att smittan sprids vidare 
obemärkt. Den främsta smittvägen är 
genom utsädespotatis, men bakterien 
kan också spridas via jordbruksmaski-
ner, redskap, ogräs, bevattningsvatten 
eller spillpotatis.

Efter fyndet i Östergötland har Läns-
styrelsen vidtagit flera åtgärder:

– Vi har gjort fältbesök, kontrollerat 
vattenflöden och letat efter spillpota-
tis och vilda värdväxter som besksöta 
och nattskatta i närheten av fältet, 
säger Anna Bönner.

Analys av besksöta visade inga spår av 
bakterien, men åtgärderna fortsätter. 
Årlig inventering och bekämpning ska 
genomföras minst till och med 2029. 
Maskiner måste rengöras, och på 

drabbade fält får man inte odla potatis 
under flera år.

Potatiskräfta, en annan karantän-
skadegörare, orsakas av svampen 
Synchytrium endobioticum och 
kännetecknas av skrovliga, blom-
kålsliknande utväxter på potatisknö-
larna. Sjukdomen är inte farlig för 
människor, men förstör knölarna och 
gör dem osäljbara. Sporerna kan över-
leva i jorden i över 20 år, vilket gör 
sjukdomen svår att bekämpa.

Länsstyrelsen genomför årliga kon-
troller av tidigare kända smittom-
råden, både i fält och genom kart-
läggning av odlingsmönster. I dessa 
områden informeras markägare om att 
endast odla motståndskraftiga pota-
tissorter.

– Potatiskräfta förekommer inte i yr-
kesmässiga odlingar i länet i dag, men 
vi följer utvecklingen noggrant, säger 
Anna Bönner.

Karantänskadegörare
Både mörk ringröta och potatiskräfta 
är så kallade karantänskadegöra-
re – växtsjukdomar som är ovanliga i 
Sverige men som kan få allvarliga kon-
sekvenser om de sprids. Därför är det 
enligt EU:s växtskyddsregler obligato-

riskt att bekämpa dem vid upptäckt.

Jordbruksverket ansvarar för vilka åt-
gärder som ska vidtas. Det kan handla 
om att förstöra smittat växtmaterial, 
införa restriktioner på odling eller 
hantering av jord, och kontrollera ma-
skiner som används i odling.

Fynden i Östergötland visar hur vik-
tigt det är med provtagningar, inven-
teringar och tydlig information till 
odlare.

– Vi jobbar vidare med att hindra 
spridning och följer Jordbruksver-
kets instruktioner noga. Målet är att 
skydda både odlare och livsmedels-
försörjning på lång sikt, avslutar Anna 
Bönner.

 POTATISSJUKDOMAR

Mörk ringröta: Orsakas av bak-
terien Ralstonia solanacearum. 
Upptäcktes i Östergötland 
hösten 2024.

Potatiskräfta: Orsakas av 
svampen Synchytrium endo-
bioticum. Har gamla fall i länet, 
men inga nya bekräftade.

Båda är karantänskadegörare 
– måste bekämpas enligt EU:s 
regelverk.

Den främsta smittvägen när det gäller mörk ringröta är genom utsädespotatis, men 
bakterien kan också spridas via bland annat jordbruksmaskiner. � Foto: Mia Karlsvärd
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Länsstyrelsen Östergötland
Besöksadress: Korsningen Storgatan 23 och S:t Larsgatan 28, Linköping
Postadress: Länsstyrelsen Östergötland, 581 86 Linköping
Telefon: 010-223 50 00
E-post: ostergotland@lansstyrelsen.se
Webbplats: lansstyrelsen.se/ostergotland

Enheten för jordbrukarstöd
Magdalena Fahlborg Tjf enhetschef 	 010-223 55 07

 
Enheten för livsmedel, veterinär och vilt
Marie Larsson  Enhetschef 	 010-223 52 67

Enheten för landsbygd
Isak Hjortzberg Enhetschef 	 010-223 57 74

Enheten för djurskydd
Helen Loor Enhetschef 	 010-223 52 59 

Prenumerera på vårt nyhetsbrev Livskraftig landsbygd och följ  
oss på Instagram @landsbygd_ostergotland för uppdateringar!

Gruppförsändelse LANTBRUK

Avdelningen för djur, landsbygd och livsmedel
Kristoffer Hellberg  Tf avdelningschef 010-223 55 32

Livskraftig Landsbygd

Kontakt

Telefonsupport för jordbrukarstöden				   0771- 67 00 00

jordbrukarstod.ostergotland@lansstyrelsen.se

Projekt- och investeringsstöd öppettider vardagar 08.00-16.30				   010-223 51 77

Anmälan av rovdjursangrepp på tamdjur				   010-223 55 45

Servicetelefon djurskydd öppettider mån 10.00-12.00, tis-fre 09.30-12.00		 010-223 51 44

Vid övriga ärenden ring Länsstyrelsen Östergötlands växel på 010-223 50 00

Östgötsk mat  
för framtiden
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